УРОК ВНЕКЛАССНОГО ЧТЕНИЯ
«НЕ ЛЮБО – НЕ СЛУШАЙ,

А ЛГАТЬ НЕ МЕШАЙ».

ПО ПОВЕСТИ  Р.Э. РАСПЕ

«ПРИКЛЮЧЕНИЕ БАРОНА МЮНХАУЗЕНА».

         Урок литературы 5класс


                  учитель
 Е.В. Сахань 

ТЕМА:  «Не любо – не слушай, а лгать не мешай». (Приключения барона

    Мюнхаузена». Р.Э. Распе).

ЦЕЛЬ:  познакомить учащихся с творческой историей книги, обратить их 

 внимание на двойственный характер героя – враля, познакомить с  понятием прототип.
ОБОРУДОВАНИЕ:  различные издания книг Распе, иллюстрации Г. Дорс и 

       учащихся, географическая карта.

ЭПИГРАФ:  «Эта маленькая книга стоит больше многих толстых и почтенных 

    томов, не способных вызвать ни смеха, ни слез».










Г. Бюргер.


   «Ложь мне отвратительна, и я счастлив, что все мои близкие всегда 
     считали меня правдивейшим на земле  человеком».

 Мюнхаузен
Ход урока:

I. Вступительная беседа:

- Ребята, вы уже знакомы с понятием «приключенческая литература». Так какие же произведения мы относим к литературе приключений и путешествий?

- Какие приключенческие книги вы прочитали?

- Что вас больше всего привлекает во всех этих книгах?

II. Слово учителя об авторе повести и  о том, как создавалась эта книга, затем беседа по содержанию книги.

1. Как построена книга?

    (В виде отдельных рассказов)

2. Что объединяет все эти рассказы?

    ( Один герой).

3. Сколько всего историй рассказано бароном?  (27)

4. Какие истории запомнились больше всего и почему?  Кратко описать.

III. Вводится элемент театрализованного представления: входит «барон          Мюнхаузен» (заранее подготовленный ученик в костюме героя.)

«Мюнхаузен»: Здравствуйте, я не надеялся, что вовремя успею к вам. На моем 

     пути возникли препятствия. Представьте, в океане на мой корабль  

     налетел ураган, сорвал паруса. Много дней и ночей нас носило по 

     волнам и даже по дну морскому!

Учитель: 
     Дорогой барон! Вы преувеличиваете!

«Мюнхаузен»: Неужели вы усомнились в правдивости моих слов?
Учитель:
     Нет, мы знаем, что вы самый правдивый человек на свете.

      Продолжайте.
«Мюнхаузен»: Так вот… Мой корабль пристал к острову из чистейшего 



    голландского сыра, а вместо воды в гавани было молоко. Вот на 


    этом острове я и получил приглашение к  вам.

Учитель:   Уважаемый барон! Вы вошли в середине нашей беседы, мы               продолжим,  а вы пока послушайте.

«Мюнхаузен» садится, но включается в беседу, дополняет ответы учеников.
Учитель продолжает беседу:

5. Какими чертами обладает «Мюнхаузен»?

6. «Мюнхаузен»: Назовите моих ближайших литературных родственников?

7. Кто помогает Мюнхаузену в затруднительных ситуациях – волшебники, 

феи?

8. Как автор относится к своему герою?

9. Как относились современники?  (Связать с темой урока).

10. Какие сказочные элементы использует автор?

11. Что нового внес в свою сказку Распе?

IV.  Звучит рассказ барона Мюнхаузена о себе, о том, где он родился, кто были его родители, когда он впервые прибыл в Россию и что его там поразило.
V.  Конкурс на звание профессора Мюнхаузеноведения.  Проводит сам «барон». Некоторые вопросы задает учитель.


1. Назовите средства передвижения барона в его путешествиях.

2. В каких государствах побывал барон? Показать их на  географической карте.

3. Сколько раз бывал на луне?

4. С какими врагами приходилось вступать в схватку?

5. Что занесло лошадь барона на крышу?

6. Что помогло зайцу спасаться 2-е суток от преследования?
7. Что использует Мюнхаузен на охоте, когда нет патронов?

8. Какие медвежьи слабости использовал он в борьбе против медведей?

Домашнее задание: Написать мини-сочинение «Барон Мюнхаузен, кто он?»
